

民生关注

家电以旧换新，换出“智”新生活



宁波高新区家电以旧换新宣传广告牌。

A 今天下单，明天换新

“以旧换新，省钱省心”“最高补贴1000元”……前日，记者走进宁波京东Mall，“以旧换新”海报引人注目。“有没有适合老年人的空调？”中午12点半，在附近社区工作的丁香（化名）趁着午休时间，来到美的空调专柜，想为父母买一台新空调。

丁香说，她的父母住在北仑区春晓街道慈香村，上周天气闷热，原本在家“服役”近20年的空调却坏了，一开就滴水。“最近恰好有家电以旧换新政策，我在线上做了几天功课，今天来线下看看。”

得知1.5匹旧空调能折价300元，第二天新机就会送货上门并安装后，丁香爽快下单：“以前处理旧家电不容易，需要自己找‘破烂王’，不仅卖不上价，拆机搬运还需另外出钱。如今在家等着师傅上门拆旧换新，方便极了。”

柜员李高梅拿出手机，点击进入门店营销App中的“汰旧换新”模块，选择售出的空调挂机型号，填写顾客的姓名和手机号、上门联系人的姓名和手机号、上门回收的详细地址和时间，随后提交订单。

很快，以旧换新补贴券就发到了丁香的账户，并在付款时被直接抵用。另外一笔300元旧机折旧费，售后人员将在上门拆机后以现金方式交给了香的父母。

李高梅送别丁香后，开始梳理客户近期的送货需求情况。她说，家住附近老旧小区的老市民到专柜咨询家电以旧换新的不少，上个周末在她这里下单的就有十来个。

家住鄞州区百丈街道外潜龙街的钱大爷就是其中之一。他已经八十来岁了，昨天，安装师傅帮忙将他新买的空调安装上墙。感受着徐徐吹出的凉

风，钱大爷感叹说：“上周六下单，第二天就有人来把旧机拆走，送来新机。今天还有专业师傅上门安装。在梅雨天气我都不需要出门，确实挺方便。”

钱大爷选定的一款1.5匹壁挂式空调，标价4199元，柜台优惠价为3300元，因为钱大爷选择以旧换新，最终实际支付2550元。

宁波京东Mall营销负责人胡香祖告诉记者，目前，以旧换新订单量已占到全店家电订单量的六成以上，“线上以旧换新也很方便”。

市民在京东平台自营店铺选择支持以旧换新的家电商品，并提交订单。订单选项中选择“以旧换新”，选定需要换掉的家电产品，兑换旧品抵扣额度，选择上门回收时间，授权并换新，相关抵扣款将被直接使用。付款后，只需在家等待服务人员上门，就能轻松实现以旧换新。

B 绿色智能成“香饽饽”

以旧换新，“换”的前提是有旧家电，旧的空调、彩电、冰箱、洗衣机等，无论好坏，只需家电产品的主要部件完整，就可以参加以旧换新。

记者注意到，丁香购买的空调搭载了品牌最新专利技术，不仅解决传统空调冷风直吹、风感冷硬的问题，还自带除湿和自清洁功能。

钱大爷选择的空调虽然价格不高，却有180°旋转控风、双向防直吹等功能，不仅送风范围更广，还解决了摆风角度局限问题，能耗较旧空调低得多。

显然，在新一轮家电以旧换新行动中，具备绿色化、智能化、健康化、信息化等特点的家电，更受消费者青睐。

“2009年的家电下乡，走的是从无到有的路子，满足的是消费者对实用性的需求。如今，消费者对家电产品的需求不再满足于单一的实用性，逐渐转向绿色化、智能化、健康化，大家从追求‘有没有’变为注重‘好不好’。”苏宁易购宁波地区营销负责人王强说。

在刚刚过去的“618”，苏宁易购宁波地区销售额同比增长48%，其中以旧换新订单

占比达62%，是拉动销量增长的重要因素。

从成绩单看，市民选择以旧换新的产品，大多为空调、大屏电视、洗衣机等，关注的是更新、更智能、更省电等要素。

京东五星宁波地区同样在近一个月的大促活动中实现销售额同比正增长，市民到店以旧换新需求旺盛。

6月24日，中国政府网发布大规模设备更新、消费品以旧换新的最新进展情况。其中提到，前5个月，主要电商平台家电以旧换新销售额增长超过80%。

而这只是个开始。

C 换新更透明，消费更放心

家电以旧换新的热度一定程度上被视作消费品以旧换新的“风向标”，宁波推动家电以旧换新，不遗余力。

市商务局按照统计局提供的近年来家电与音像制品零售额估算，未来宁波家电市场规模约为每年110亿元，以旧换新市场按60%计算，市场规模约为每年66亿元。

经排摸，宁波家电类使用年限超过10年的有约300万台，按照全省每台3000元均价估算，市场总需求约90亿元。

不久前，宁波针对消费者以旧换新的需求，拿出3亿元“真金白银”，出台宁波特色的实施方案：力争2024年家电销售额同比增长6%，废旧家电回收量同比增长8%，到2027年，家电年销售额较2023年增长20%，废旧家电回收量较2023年增长30%。

记者在走访调查中发现，方案实施中依旧有一些细节值得琢磨：家电企业给出的以旧换新补贴金额，按照新家电的品牌、规格和价格分档，标准由企业和品牌商决定；空调等旧家电的折旧费不以品牌、使用年限及家电成色确定，而以大小和能耗决定；不同家电企业给出的补贴额度不同，各区（县、市）的家电以旧换新补贴尚未落地……

这些可能导致消费者持观望态度，更新意愿不强。如何将家电以旧换新的“美景”变成“实景”？

宁波工程学院资深营销专家朱美燕直言，家电以旧换新的链条很长，上下游涉及生产商、分销商、零售商、回收商等。其中，销售端和回收端的价格透明了，消费者放心了，家电以旧换新才能更加活跃。

他建议，价格是影响以旧换新的一个关键因素，因此，厂家与商家要拿出更多诚意，让以旧换新补贴更加透明，让废旧家电估值标准更加透明，在保障合理利润基础上尽可能让利消费者，并提供更周到、更细致的服务。

“政府部门要充分利用好各类优惠政策，疏通破解堵点难点，让好政策尽量发挥作用，确保‘真金白银’的惠民举措尽快直达消费者，形成更新换代规模效应。”朱美燕说。

自动驾驶车辆获得“上牌照”资格 “无人车”在宁波可上路了



术，可以在无需驾驶员的情况下自主规划路线，实现厘米级定位。

此外，极氪汽车将在甬海高架开启民用车的自动化自动驾驶测试，时速可达80公里。测试车的自动化级别为L3，即有条件自动驾驶。车辆在上路时，有安全员坐在驾驶位上，但是双手可以脱离方向盘。

本报讯（记者金鹭 通讯员余明霞）“无人车”要在宁波上路了！记者昨日从市交通运输局了解到，宁波斯年智驾、极氪汽车和新石器慧通等3家企业，获得了宁波首批智能网联汽车道路测试通知书。通知书由市交通运输局、市公安局、市经信局、市住建局四部门联合颁发。这意味着三家企业的自动驾驶车辆获得了“上牌照”的资格。

“接下来，市公安局将为这些车辆发放临时车牌。预计本月底前这批‘无人车’就能正式上路。”宁波市交通发展研究中心副主任林杨告诉记者。

这三家企业中，宁波斯年智驾、新石器慧通的车辆达到了L4级别，也就是高度自动驾驶级别，可以实现“人在家中坐，车在路上开”。新石器慧通的“无人车”主要用于顺丰速递末端配送。这批无人配送车装载空间有3立方米，满载500公斤，最高设计时速50公里，满电续航200公里。它们的测试路段位于高新区。

宁波斯年智驾的无人集卡车，则将在宁波舟山港大榭港区行驶。这些集卡车通过高精度地图和多种传感器融合感知技

术，可以在无需驾驶员的情况下自主规划路线，实现厘米级定位。

记者了解到，当前，全球自动驾驶已进入商业化落地关键期。美国、日本等国家和地区通过行驶认证、豁免等方式推动自动驾驶车辆量产，为自动驾驶车辆合法合规“上路”提供政策支持。在国内，一项项政策也为相关领域的企业、投资人释放积极信号。去年底，根据工信部等四部门部署，未来试点区域的“无人驾驶”车辆可以在当地申领正式的机动车牌照。

对于宁波而言，智能网联汽车测试和应用的意义不言而喻，将有力推进宁波产业高质量发展，助力宁波打造新能源汽车之城、建设世界一流强港，同时也将为宁波市民出行提供智慧化、无人化的新体验，增强市民的获得感和幸福感。

市交通运输局有关负责人说，后续宁波的“无人车”还将应用至无人环卫车、智能固废运输车、无人公交车、无人出租车、无人物流配送车等领域。同时，快递配送场景也将结合顺丰测试效果，逐步向鄞州、海曙等城区拓展。

暖新闻

这个老兵早餐铺有爱心



图为居民用废旧物品兑换早餐。（许天长 摄）

记者 许天长
通讯员 姜琦 邱萍萍

前几天，鄞州区下应街道君睿社区79岁的居民陆惠元拿着自己攒了一周的纸箱子和一盒过期药物，来到社区的老兵爱心早餐铺，兑换了一杯现磨豆浆和一碗手工水饺。

“这些早餐用废旧物品和有害垃圾就能换，吃着还放心，我们老年人真的太幸福了，为这些老兵点赞！”陆惠元说。

老兵爱心早餐铺的想法源于一次祠堂议事会。网格员王亚楠提到她在走访老年人时，经常看到他们早餐就吃剩菜或者泡饭，缺乏营养。不少居民也反映小区外围的早餐铺实在太少，希望小区能引进安全可靠的早餐店。

这让退役军人陈爱国萌生了开一家专门为社区老年人服务的爱心早餐铺的念头，这个想法一经提出，就得到了在场众多退役军人的响应。

“我们现在都退休了，做个早餐正好发挥自己的余热，同时还能帮助那些年纪大的老人缓解早餐问题，太好了！”退役军人史金祥说。在场讨论的居民也

“不甘示弱”，纷纷表示自己愿意捐钱。就这样，君睿社区老兵爱心早餐铺正式开张了。

据悉，老兵爱心早餐铺的食材都是由老兵炊事班的11位老兵大厨精心挑选，他们坚持早起纯手工制作，用心烹饪，确保每一份食物新鲜可口，而且每天推出一款“本期特供”食品，让老年人能吃上不一样的早餐。

君睿社区党支部书记励晓燕介绍，君睿社区是个拆迁安置小区，60岁以上老年人就有近700人，为了让社区老年人能吃上便宜、美味的早餐，老兵爱心早餐铺不仅针对80岁以上老年人推出了“一元早餐”，还为60周岁以上老年人提供“有闲”“有害”物品换早餐的服务，老年人只需用少量废旧纸箱及有害垃圾就能换一顿热腾腾的早餐。

老兵爱心早餐铺开业以来，一直受到社区老年人的好评。除了“一元早餐”和闲置物品回收的收入用于铺子经营，早餐铺还得到了居民和社区多家联建商铺的大力支持。“正是在老兵、居民、商户等各方努力下，老兵爱心早餐铺才能日复一日地运转，成为温暖老人心房的一簇光，让他们老有所依、老有所乐。”励晓燕说。

@宁波市民 本周六15:00起 公积金相关业务暂停办理

本报讯（见习记者沈莉 通讯员林丹妹）记者日前从宁波市住房公积金管理中心获悉，6月29日15:00至7月1日8:00期间，该中心将暂停办理住房公积金相关业务。

每年6月30日为住房公积金法定结息日。为确保该项工作顺

利进行，宁波市住房公积金管理中心计划在“全国住房公积金公共服务”小程序、浙里办App、浙江政务服务网等线上渠道暂停办理公积金缴存、提取等业务。市住房公积金管理中心为此特意提醒：请缴存单位和职工提前安排好住房公积金业务办理时间。

“蓝色卫士” 清理海洋垃圾

捡拾海藻垃圾、清洁岸线滩涂，宣传保护海洋生态……日前，宁海、象山两地近百名志愿者开展“净滩”行动，将收集到的海藻垃圾装袋打包，搬上码头统一处理。

保护“蓝色家园”，离不开公众广泛参与和支持。多年来，宁波沿海各地的“蓝色卫士”志愿者们组织开展多种形式的“净滩”“净海”行动，巡护海岸、清理违禁网具和各类海藻垃圾，向市民宣传倡导“垃圾不入海”，以保护海洋环境，守护美丽海岸线。

（余建文 吴秉承 摄）

